



最高法发文加强法官、审判辅助人员履职保障

# 严禁法官提前介入土地征收、房屋拆迁

最高人民法院7日公布《人民法院落实〈保护司法人员依法履行法定职责的规定〉的实施办法》，健全完善法官、审判辅助人员依法履行法定职责保护机制。

据了解，该办法共24条，涉及免受干预、免责机制、救济渠道、公正考核、安全保障、休假权利、薪酬保障等内容，自发布之日起施行。最高人民法院同时发布了司法人员履职保障十大典型案例，以案释法。

## 不得安排法官招商引资

办法明确规定，法官依法办理案件不受行政机关、社会团体和个人的干涉，有权拒绝执行任何单位、个人违反法定职责或者法定程序、有碍司法公正的要求，并应当按照中央有关规定予以记录。除参加专业法官会议外，法官有权拒绝就尚未进入诉讼程序的案件或者本人未参与审理的案件发表意见。

办法要求，不得安排法官从事超出法定职责范围的事务，并将招商引资、行政执法、治安巡逻、交通疏导、卫生整治、行风评议等界定为“超出法定职责范围

的事务”。

此外，办法还严禁人民法院工作人员参与地方招商、联合执法，严禁提前介入土地征收、房屋拆迁等具体行政管理活动，杜绝参加地方牵头组织的各类“拆迁领导小组”“项目指挥部”等临时机构。

办法规定，国家机关及其工作人员有干预司法活动，妨碍公正司法，要求法官从事超出法定职责范围事务，限制或者压制法官独立、充分表达对参与审理案件的意见等9类行为之一的，法官有权提出控告。

## 法官遇恐吓，法院要采取保护措施

针对近年屡见不鲜的扰乱法院办公、庭审秩序和威胁、诽谤、侵扰、伤害法官事件，办法要求各级人民法院设立法官权益保障委员会，组织领导、统筹协调与司法人员履职保障相关的事务；加强履职保障设施建设，要求各级人民法院的立案信访、诉讼服务、审判区域应当与法官办公区域相对隔离，为法官、审判辅助人员配备具有录音功能的办公电话和具有录像功能的记录设备，提供配备录音录像设施的专门会见、接待场所。

办法同时强调，严格依法惩治违反法庭规则、扰乱法院办公秩序的行为。切实维护法官及其

近亲属的信息安全，对偷窥、偷拍、窃听、散布法官或其近亲属隐私的行为人，构成侵犯公民个人信息罪等犯罪的，依法追究刑事责任。对于法官因依法履行法定职责，本人或其近亲属遭遇恐吓威胁、滋事骚扰、跟踪尾随，或者人身、财产、住所受到侵害、毁损的，要求其在人民法院及时采取保护措施，并商请公安机关依法处理。

实施办法还规定，对于在人民法院周边实施静坐围堵、散发材料、呼喊口号、打立横幅等行为的人，人民法院应当商请公安机关依法处理。

综合 新华社

## 妻子跳楼瞬间 丈夫抓住她头发



幸亏丈夫抓住了她的头发，才救了她一命

因家庭矛盾妻子欲跳楼，在跳楼瞬间丈夫抓住她的头发，在千钧一发之际，与及时赶到的民警合力将其救至安全区域。

事后，经民警了解，轻生女子康某30多岁，是陕西省石泉县城关镇人，2月5日，因家庭矛盾与丈夫刘某发生口角，夫妻俩是事发楼的顶层住户。康某一时想不开便爬上顶层欲跳楼。劝解中，丈夫欲上前将站在护栏上的妻子抱住时，妻子因情绪激动跳了下去，丈夫在这一瞬间抓住了妻子的辫子，

所幸民警及时赶到，避免了一场悲剧的发生。

参与营救的民警左宇说：“女子两条腿均已悬在半空，幸好护栏外一道不足30厘米宽的排水管支撑了她部分身体的重量，否则仅靠她丈夫抓着她的头发未必能控制住形势。事发过程也就是几秒钟时间，女子的头发扎在脑后，当时我们看到她丈夫用力抓着她马尾辫，但明显手已到发尾，已快抓不住了。如果我们晚到几秒钟的话，她就有可能救不上来。”

据《华商报》

## 外交部谈“日本收买英国智库”：抹黑中国枉费心机

针对英国媒体有关日本收买英智库抹黑中国的报道，外交部发言人陆慷7日表示，若报道属实，日方做法是枉费心机。

当日例行记者会上，有记者问：据英国《星期日泰晤士报》日前披露，去年以来，日本驻英国使馆每月支付英智库“亨利·杰克逊协会”1万英镑，以帮助日本在英国制造和渲染“中国威胁论”。报道称，一些英

国政府和军方前高官也涉及其中。请问中方对此有何评论？

“中方注意到英国媒体的有关报道，还没有看到日方对此作出澄清。如果报道内容属实，我只能说这是枉费心机。”陆慷说，日方一方面呼吁改善中日关系，如果另一方面又无端攻击抹黑中国，这就涉及诚信问题了。

据新华社

## 去年全国新生儿人口1867万 45%来自两孩家庭

国家卫生计生委副主任崔丽7日介绍，2016年新出生人口1867万，比2015年增长11%。新出生人口中，有45%来自两孩家庭。崔丽说，下一步，希望政府、社会、个人共同努力，妥善解决托幼问题，还有两孩政策后的妇女就业问题，以及孩子们未来的教育等相关问题。希望在税收、社保等相关方面研究出台一些实实在在的政策。

据新华社

## 北京：三俱乐部涉黄案77人被批捕

北京警方7日通报，保利俱乐部、蓝黛俱乐部、丽海名媛俱乐部涉黄案件中，77名犯罪嫌疑人因涉嫌组织卖淫罪、协助组织卖淫罪等罪名被批准逮捕。

北京警方通报称，2016年12月23日，北京警方依法对涉嫌存在组织卖淫嫖娼违法犯罪的保利俱乐部、蓝黛俱乐部、丽海名媛俱乐部进行查处，

并对相关涉案人员采取强制措施。经工作，警方以涉嫌组织卖淫罪、协助组织卖淫罪对涉案人员向检察机关提请逮捕。

2017年1月26日，检察机关经审查后，依法对犯罪嫌疑人肖某、金某某、吕某等77人批准逮捕。目前，警方正在开展捕后审查工作，并将依法推进案件诉讼程序。

据新华社



CFP供图

聚焦《网络产品和服务安全审查办法(征求意见稿)》

# 网络安检谁来审？审什么？

国家互联网信息办公室近日公布的《网络产品和服务安全审查办法(征求意见稿)》提出，我国将成立网络安全审查委员会，统一组织网络安全审查工作等。网络安检有哪些须知事项？

## 谁来审查，是什么性质的审查？

【意见稿】国家互联网信息办公室会同有关部门成立网络安全审查委员会，负责审议网络安全审查的重要政策，协调网络安全审查相关重要问题。

【解读】国家网信办相关负责人表示，网络安全审查委员会聘请相关专家组成网络安全审查专家委员会，对网络产品和服务的安全风险及其提供者的安全可信状况进行综合评估。网络安全审查不是行政审批，是对重要网络产品和服务采取的事中、事后监管，坚持实验室检测、现场检查、在线监测、背景调查相结合的原则。

## 哪些产品和服务需审查？

【意见稿】关系国家安全和公共利益的信息系统使用的重要网络产品和服务，应当经过网

络安全审查。

【解读】国家网信办相关负责人表示，并非所有网络产品和服务都需要审查，是有条件的。而且，重点审查的是网络产品和服务的安全性、可控性。判定是否影响国家安全和公共利益，主要看产品和服务使用后，是否会危害国家政权和主权安全，是否会危害广大人民群众利益，是否会危害国家经济可持续发展及国家其他重大利益。

## 党政部门所用产品都要审查？

【意见稿】党政部门及重点行业优先采购通过审查的网络产品和服务，不得采购审查未通过的网络产品和服务。

【解读】中国信息安全研究院副院长左晓栋说，如果某个网络产品和服务可能会影响国家安全，在进行安全审查后没能通过审查，被列入“黑名单”后不能采购，并不是说党政部门及重点

行业采购的所有网络产品和服务都要进行审查。

## 网络安全审查和网络有什么关系？

【意见稿】重点审查网络产品和服务的安全性、可控性，主要包括：产品和服务被非法控制、干扰和中断运行的风险；产品和服务提供者利用提供产品和服务的便利条件非法收集、存储、处理、利用用户相关信息；产品和服务提供者利用用户对产品和服务的依赖，实施不正当竞争或损害用户利益的风险等。

【解读】国家网信办相关负责人表示，重点审查网络产品和服务的安全性、可控性，产品和服务提供者不得利用提供产品和服务的便利条件非法获取用户的信息，不能损害用户对自己信息的自主权、支配权；不得非法控制、操纵用户的系统或设备；不得利用广大用户对产品和服务的依赖搞不正当竞争。

据新华社